

不能忘却的纪念

谨以此文怀念刘石祯先生

春节在一如既往的喧嚣中度过,外面依然是灯红酒绿车水马龙。您已驾鹤西去,渐行渐远。或许万家灯火中还有人会偶尔提起您,念及您的善、您的好、您的慈爱、您的伟大。却大抵都是一过,感念唏嘘而已。您心中装着员工,装着大众,装着企业,装着责任,却唯独没有装着自己。您已看淡了生死,把百年后所有能想到的都安排的周密细致。“死去何所道,托体同山阿”。可您的员工忘不了您,忘不了您酷暑时段到车间查看生产环境,为员工送去清凉;冬天年三十晚上携夫人到车间看望大家,为不能回家团聚的孩子送去满满的温暖;您企业周边村庄的困难群众忘不了您,忘不了您每年都为他们送去的油米面和食品衣裳;您十几年来一直关爱的百岁老人忘不了您,您的孝心之心比儿孙还强;新疆阿瓦提的维族孩子忘不了您,您帮助他们父母就业养家,又建起了希望小学,让他们能够安安稳稳地上学,开始了人生启蒙的功课,沐浴着您送去的阳光……

您走了,了无遗憾。不再受病痛的折磨,也不再为尘世的苦痛而牵肠挂肚。从哀痛中平静下来,往事历历在目,那吉光片羽的记忆碎片渐渐清晰起来。“望之俨然,即之也温”的音容笑貌犹在,“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”的温情善良宛存!浅墨易凉,那就饱蘸深情,写下这段文字,写下这段少了一份的牵挂和多了一份的思念,让淄川永远记得您,记得您这位可亲可敬的老人。

**不须计较苦劳心,
万事原来有命**

2015年“七一”以后有很长一段时间没见到您。听公司同志说您一直在出差,想必是公司海外市场拓展业务事宜吧。忽然想起三四月份的时候您问我有否时间,想说说话。那一次您跟我说大家一直不理解您海外建厂的决策。大家共同担心的是战争的风险。这在当时也并非杞人忧天,因为在南海问题上一直密布着战争的阴云。看到我不言语,知道我也有此顾虑。直到您不吐不快地跟我说了个中缘由,而这个关键点您又不能直白地在各种会议上讲。我才如醍醐灌顶,恍然大悟,而这个缘由,作为决策者的您,在方案制定之初,在残酷的市场竞争中,在市场份额占比上,在优胜劣汰的规则下是不可以昭告天下的,您默默承受了多少质疑甚至是指责啊!您是战略家,是从全球高度看大局,您在从容指挥着鲁泰纺织参与了纺织产业的世界级战役,且游刃有余。这不仅仅是转移国家劳动力成本低,也不仅仅是太平洋、大西洋协定互免关税,其实这些才真的都是表象,最多是有这种成分在里边。您的话让我茅塞顿开,实践也证明了您的高瞻远瞩!

到了十月六日,我给您打电话问好。您声音低沉地说在北京有事情不方便,过后打给我。十来天后的一个晚上,您的电话来了,声音洪亮爽朗:前几天不好意思了,一是我在北京复查身体,二是有些话不便讲。今天可以了,我已主动提交董事会辞去公司董事长职务,并且已经召开了董事会,选举子斌为董事长,这几天鲁泰股票稳定,且没有波

动,我也就放心了。怎么回事?什么原因这么急的辞职呢?我问。您说:九月底去新疆出差身体感觉不适,胸闷气短,从酒店到医院两百多米的路竟然走了半个小时,真的是挣扎着去了的医院。经乌鲁木齐人民医院检查为肺癌,必须马上住院!回到山东一下飞机立马按照大夫要求去了医院,后又到北京做了复查,确认肺癌晚期无误。所以我要求董事会重新选举董事长确保事业不能出现任何闪失。生死由命,也曾沮丧了几天,现在已经心态坦然了,积极配合治疗嘛!

您已完全告诉了我结果,可我还是一个不愿意相信地问:不可能,前段时间还好好的怎么突然就晚期了呢?该不是假性的吧,再到美国、欧洲、日本等医院复查一下。您淡淡地笑着说:看来老天爷是看我累了,想让我休息了。我安慰说,现在的医疗水平特别是肺癌的治疗已经没有什么问题了,不过怎么能这么突然呢?然后您用五十分钟时间跟我详细叙述了发病前两个月的行程:日本六天学习丰田管理经验,和您公司的高级顾问藤原英利先生考察新技术工艺;越南、柬埔寨、缅甸十天,视察越南西宁省新工厂建设,考察柬埔寨、缅甸投资环境;应您的合作伙伴许植楠先生请求去泰国洽谈两家纺织企业的收购事宜,一周;鲁泰意大利米兰办事处、纽约分公司三周年庆典活动九天……您说那些天来很疲劳,却一直睡不着觉,想来那时病情已经很严重了。直到从纽约回国,公司同志看您实在太累了才背着您给您买了张商务座,您才算几十天来真真正正地睡了七八个小时。回到淄川后您马上出席鲁泰集团国庆文艺演出,还要参加先进生产者表彰大会颁奖,然后九月三十日又飞往新疆鲁泰公司检查指导工作。大夫也说了,这个岁数了,还如此辛苦,这么拼命,不是病死,就是累死!

这是一个老人,一个心里装着别人、出差从不要随从、一个人飞来飞去且一直坐经济舱的七十六岁的老人啊!一个被病痛折磨得喘不动气,睡不着觉却还在为事业奔波的老人啊!我常说,您年龄大了,该休息时要休息好,多享受点也不为过,您总是一笑了之:比过去干煤炭业务和鲁泰刚创业时强万倍了。

弱水三千,您只取一瓢饮。

孔子说:“一箪食,一瓢饮,在陋巷,人不堪其忧,回也不改其乐,贤哉回也。”

贤哉,先生!

**八百里分麾下炙,
赢得生前身名**

十一年前的仲秋时节。您刚从日本回国,恰巧我前段时间也随团考察了日本的老龄事业,我们的话题就日本对老年人关爱的细节不约而同的感叹不已,从国家老年公寓的人文关怀到公共出行的礼遇,到老年人专用车标的礼让,再到泡澡池无障碍的平面设计……很自然的我们聊到了重阳节,谈到了老年人的生活。那年淄川区里的百岁老人有十一个。期颐老人辛苦了一生该享受了,却大都生活得比较困苦,虽然各级政府也有多种措施,也大抵只是解决了温饱而已,有子女的又不够五保供养的条件,而子女健在的也都七八十岁了,尚且自顾不暇,只能是两

辈老人互相照顾而已。片刻后您说想起了您的父母,如果健在的话也到了这个年龄,辛苦操劳一生没过上一天舒坦日子。然后很动情、很认真地说:从今年开始,我个人家庭每年拿出100万元救助百岁老人。每人一万元!斩钉截铁的语气,不容任何质疑。第二天您就带着老伴,领着三个儿子还有儿媳,将现金交到了区里……这一年是2006年。自此,淄川区百岁及以下或者到九十七岁或者到九十六岁的老人有了固定的一万元收入,提前过上了小康生活!而当年我们这个地区的农村最低生活保障是每年800元,城市最低生活保障也才每月220元,集中供养的老人三级补助也才每年2000元啊!这一年我省号召慈心一日捐,您举牌捐款1000万元,您个人还捐献了30万元,公司的高管层每人捐献5-10万元。您的爱心也感动了许植楠先生、陈锐谋先生和藤原先生,他们分别捐了20万元……您还出资设立了“鲁泰帮困基金”、“鲁泰纺织奖学基金”、“鲁泰织染助学金”……

松龄路东段一直没有人行道,您说铺装人行道吧?我不语。毕竟这是城市基础设施建设,需通盘考虑。看我面有难色,您说鲁泰出钱,鲁泰公司座落在这条路上,有责任也有义务;文化路北段胶王路交叉路口,以前是冬青绿化的三角形转盘,您说每次开车到这里都提心吊胆,丁字路口下面就是五里河水库,能否取消这个不好识别又容易撞上的转盘,安上红绿灯呢?立马联系交警、公路、市政部门,均非常高兴,此处一直以来是涉及多个相关部门的一处较大的安全隐患,无奈没有计划,且又多部门管理,您马上电话联系公司财务部,得到的回复是已到年底,公司这方面的预算已用尽。这次又是您自己掏钱。您还响应区里安排出资冠名了文化路,制作了多处成语雕塑,改造了区体育广场,购买了一处农民公园并且修建改造完善免费对外开放……

为了鲁泰事业的发展,您去过近一百个国家考察,也了解了这些国家的政治经济、风土民情。于是,我们的话题也多次谈到国家富强、民族文明和人民幸福。您说,所有民族和国家最执着的梦想都是让群众生活的更幸福更快乐!您曾多次说起美国黑人马丁·路德·金的《我有一个梦想》,我也知道那也是您的梦想:安得广厦千万间,让职工住上廉租房,经适房、安居房。在您的努力下,十几万平米的房子建成了,员工幸福的入住了,您做到了;让职工能有读书、看报、娱乐活动的场所,鲁泰文苑、鲁泰书院建成了,您做到了;美国、欧洲、东南亚的战略布局已经告成,您做到了;两亿米的色织面料,一亿米的匹染面料,四千万件衬衫的生产能力,您做到了。

这是什么?这是一种无私的奉献,一种感恩的报答,一种为他人着想的赤子之心,一种坦诚旷达的家国情怀!

八百年前的辛弃疾梦中所想到的报国为民这一终极理想,因了种种,而无法变为现实。陆游说他“报国欲死无战场”,只能“可怜白发生”了,而您做到了,您了无遗憾。

**物我两忘藐沧海,
寄托无限在人间**

2013年是淄博市提出的转型升级对标助推年,鲁泰是淄川区的标杆企业,也是全市的标杆企业,全区的规模以上纺织企业参观了您的织染车间和试样工厂。时任总经理刘子斌同志毫无保留地介绍了企业的管理经验,并坦言只要能与区里企业有合作的机会将全力支持。您出差回来后听说区里四十多家纺织企业检测手段落后时,马上和公司高管层商议,又对淄川区纺织企业免费开放了您的堪称国家级的检测平台,并且全力支持当年区里提出的争创国家级纺织产业基地这一目标,一顶帽子大家戴,让全区的纺织企业借势发展有更大提升,这年年底我们如愿拿到了中国棉纺织名城这一国家级称号。您还提议今后每年能否开一次或几次企业家座谈会,不拘形式。您说:既然鲁泰是标杆企业,我又是企业家协会会长,在会上我讲讲,大家都讲讲,尽管敞开了说,分享成功的阳光,分担艰辛的风雨,互相借鉴,以此提升我们区企业家队伍的整体素质。

9月12日,企业家联谊会,您讲了三个方面,用肺腑之言,毫无保留地讲经验讲教训——一份推动大家共同发展的真情告白:首先是为什么办企业,目的是干什么。很简单很朴素:解决就业。鲁泰淄川厂区1990年拥有职工300人,2013年达到2.3万人。然后是纳税、创汇。其次您讲到了“以人为本”,讲科学发展首要的是“关心人、爱护人”,要注重关心员工,时时处处要体现对工人的尊重,体现每一个人的价值,要把员工当做自己的孩子、自己的兄弟姐妹来对待,才能增强这支队伍的集体荣誉感。永远不要做采取给工人减薪降低成本这样的蠢事。在用工方面,鲁泰没有人情,只有制度。在岗位安排上一视同仁,没有关系岗位,没有特殊照顾,工人的流动比率不到1%。一个企业的成功发展靠员工共同呵护!

然后您接着又讲了处理好五种关系。在讲到和政府及政府部门关系的处理时,尽量不给政府添麻烦,只有我们欠组织的,没有组织欠我们大家的。原来区里安排到公司的管理人员全部在岗在位,没撵走一个,也没告一个人的状;还有公司内部关系处理;和副总、总经理之间关系处理;和外国人的关系处理;和子女的关系处理。

所有的关系处理都建立在互相尊重、互相信任的基础上。

曾子说:士不可不弘毅,任重而道远。仁以为己任,不亦重乎?死而后已,不亦远乎?

您就是当下企业发展的弘毅之人。

**欲寄彩笺兼尺素,
山长水阔知何处**

“创造财富,奉献社会,衣锦四海,经纬天下”这是鲁泰精神的体现,也是您的最高追求。您以自己一辈子的生命的长度,心无旁骛,殚精竭虑,对待员工无微不至,以员工的幸福为自己的最高追求,这是一颗多么博大无私的,纯净如瀚海般的心灵啊!您成就了大家,舍弃了小我,您的早餐几十年一贯制,就是一碗粥外加椿芽咸菜。您所有的出差不管国内还是海外均不用工作人员陪同,不用接送站,您也不需要别人的鞍前马后,唯一的一

次接送站,是工作人员直接接您送往医院,只这一次,从此您再也没有踏进您终身挚爱的为之奋斗了后半生的纺织沙场……

从泰国连夜赶来的八十七岁的许先生蹒跚着来送您最后一程:让老刘休息吧,他太累了,让后人接着干!我听到了许夫人的口中喃喃,看到了藤原先生的泪眼婆娑……

语言再多,也说不完您为企业鞠躬尽瘁、呕心沥血;笔墨再多,也摹不尽您为事业追逐的万千回环;怀想再多,也念不完您为公益捐赠的那份山高水长情深意切;赞誉再多,也叹不完您的战略眼光、儒雅品格。您的风范长存,您的岁月如歌……

衣锦四海的您啊,在天堂,可别忘了为自己添一件衣裳!

一生慷慨扶残助困慈心昭日月,万里间关茹药含冰功德垂丝纶

岁月的视线会模糊了您的音容笑貌,岁月的橡皮却擦不掉您所达到的高度和您所书写的辉煌。您把吸纳就业、税收贡献、百岁老人、培养学生、甚至民族关系当成了您该做的大事。您每年都要请新疆阿瓦提基地四个村的两委成员维族兄弟吃饭。就在您查出病的前一天,您还宴请了他们,自费8000元。您从不以施舍者自居,他们的心怀感激反倒让您诚惶诚恐。

功莫大焉,善莫大焉!

海子说:全世界的兄弟们,要在麦地里拥抱,东方南方北方和西方,麦地里的四兄弟,好兄弟。回顾往昔,背诵着各自的诗歌,要在麦地里拥抱……有时我孤独一人坐在麦地里为众兄弟背诵中国诗歌!

您就是那位在棉田里唱响民族团结之歌,让维族兄弟日思夜想的那位兄长!

中国纺织工业联合会王天凯会长说:您是纺织行业优秀企业家的杰出代表,为我国纺织服装工业做出突出贡献!您的勤奋努力、平静谦和、不畏艰难的企业家精神永远活在我们心中!

是什么样的突出贡献:全国科技进步一等奖,全国质量奖,中国工业大奖,全球卓越绩效奖……

七十七年风雨,七十七年沧桑,您延续了淄川煤炭史的百年激荡,您创造了淄博纺织史新的辉煌!您所开创的事业一定会柱石如磐、福寿祯祥!

在送别的那前天晚上,泪眼模糊地写下了本段开头的两句挽联。

天堂里您不寂寞,您没有遗憾!佛教说,大德大善之人的灵魂五通具备,一念到美国、到欧洲、到东南亚,到洒遍您汗水留有您足迹的地方。我们怀念您,您的员工怀念您。那座座工厂的车间厂房伫立着,仿佛在凝望您;就连新疆那十六万亩棉田的每一朵洁白的花蕾都留恋您,低垂时哀悼着不舍您的离去,绽放时充满了对您的无限景仰……

启功先生《口述历史》中说,我从佛教和我师傅那里,学到了人应该以慈悲为怀,悲天悯人,关切众生;以博爱为怀,与人为善,宽宏大量;以超脱为怀,面对现实,脱离苦难。

您是我们的榜样!

作者 李涌